

الفاظِ طلاق سے متعلقہ اصولوں کی تفہیم و تشریح

مفتی شعیب عالم

(بھٹی تظ)

نواں فائدہ

صریح کنایہ بائن کا لائق و عدم لائق صریح کنایہ بائن کے لائق اور عدم لائق کے متعلق ابھی گفتگو باقی ہے۔ اس عنوان سے ایسی طلاق مراد ہے جو کنایہ لفظوں سے ہو اور عرف کی وجہ سے اس میں نیت کی ضرورت نہ ہو اور اس سے طلاق بائن واقع ہوتی ہو۔ اگر شوہر ایسی طلاق کے الفاظ ایک سے زائد مرتبہ اپنی بیوی کو کہتا ہے تو کتنی طلاقیں واقع سمجھی جائیں گی؟ مثلاً: ایک شخص تین مرتبہ اپنی بیوی کو ”تو مجھ پر حرام ہے، حرام ہے، حرام ہے“ کہتا ہے، تو آیا صریح کے قاعدے کے مطابق کہ ”الصریح یلحق الصریح“ تین طلاقیں واقع ہوں گی؟ یا بائن کے اصول کے مطابق کہ ”البائن لا یلحق البائن“ ایک ہی طلاق شمار ہوگی؟ یہ مسئلہ کچھ اختلافی ہے اور اُردو فتاویٰ بھی اس بارے میں مختلف ہیں، اس لیے کسی قدر تفصیل سے اُسے بیان کیا جاتا ہے۔

اُردو فتاویٰ پر ایک نظر

”فتاویٰ دارالعلوم دیوبند“ میں لفظ ”آزاد“ کے متعلق لکھا ہے:
 ”اگر شوہر نے صریح لفظ طلاق تین مرتبہ نہیں کہا، بلکہ آزاد کا لفظ تین بار کہا ہے تو اس سے ایک طلاق بائنہ ہوتی ہے۔“ (۱)
 لفظ حرام کے متعلق بھی یہی لکھا ہے:
 ”حرام، حرام، حرام“ یہ طلاق بائن ہے، مغلظہ نہیں۔“ (۲)
 ایک جگہ لفظ حرام سے وقوع طلاق کو نیت پر موقوف لکھا ہے:
 ”اگر شوہر نے یہ لفظ کہ ”تو مجھ پر حرام ہے“ بہ نیت طلاق کہا ہے تو طلاق بائنہ اس کی عورت پر واقع ہوگی، عدت کے بعد نکاح ہو سکتا ہے۔“ (۳)

انصاف کی بات یہ ہے کہ تینوں حوالے غیر متعلقہ ہیں اور ان سے لحوق یا عدم لحوق پر استدلال درست نہیں، کیوں کہ پہلے اور دوسرے حوالے میں یہ واضح نہیں کہ صاحب فتویٰ کے نزدیک آزاد اور حرام کا لفظ صریح ہے یا نہیں۔ تیسرے حوالے میں حرام سے وقوع کو نیت پر موقوف رکھا گیا ہے، جس سے بالکل واضح ہے کہ حرام کا لفظ مصنف رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک صریح نہیں، جبکہ ہماری گفتگو صریح کنایہ الفاظ کے بارے میں ہے۔

امداد اکتین میں عدم لحوق کا ذکر ہے، لفظ حرام کے متعلق لکھا ہے:

”اگر واقع میں زید نے الفاظ مذکورہ (تم میرے لیے بالکل حرام ہو چکیں، تین دفعہ کہا) کہے ہیں تو ایک طلاق بائنہ واقع ہوگی۔“ (۳)

”فتاویٰ مفتی محمود“ میں اس مضمون کے کئی فتاویٰ ہیں، جن میں عدم لحوق کا ذکر ہے، چند

ایک ملاحظہ کیجیے:

”صورت مسئلہ میں اس شخص کی بیوی پر تین طلاق بائنہ واقع ہوگی، خواہ نیت طلاق کی ہو یا نہ ہو اور جب پہلی دفعہ حرام کہنے سے طلاق بائنہ واقع ہوگی تو پھر دوسری مرتبہ جو ان لفظوں کا استعمال کیا ان سے دوسری طلاق بائنہ واقع نہیں ہوگی۔“ (۵)

”تین بار کہا کہ تن تو حرام، تن تو حرام، تن تو حرام، تو ایک طلاق بائنہ ہے، بقیہ لغو ہوں گی۔“ (۶)

”جا! تو میری بہن ہے، آج سے مجھ پر حرام ہے“ یہ الفاظ پانچ چھ بار کہے تو ایک طلاق بائنہ واقع ہوگی ہے۔“ (۷)

”دو بار کہا کہ“ اپنی اہلیہ کو حرام سمجھتا ہوں، میرے لیے حرام ہے“ تو ایک طلاق بائنہ واقع ہوتی ہے، اگر چہ ان الفاظ کو مکرر بھی کہہ دے۔“ (۸)

مذکورہ بالا فتاویٰ میں بھی اگرچہ عدم لحوق کا ذکر ہے، تاہم یہ واضح نہیں کہ حرام وغیرہ کے الفاظ حضرت مفتی محمود رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک صریح ہیں یا نہیں۔ یہی حال کفایت المفتی کا ہے کہ متعلقہ باب کے مطالعہ سے یہ واضح نہیں ہو سکا کہ حضرت مفتی صاحب لفظ حرام کو کنایہ ہونے کے ساتھ صریح سمجھتے ہیں یا نہیں؟

”صرف لفظ حرام کہنے پر اس کی بیوی پر ایک طلاق بائنہ پڑے گی، اگرچہ لفظ ”حرام“ تین بار کہا ہو۔“ (۹)

”فتاویٰ محمودیہ“ کے حوالے بڑے واضح ہیں، ان میں لفظ حرام کے صریح ہونے اور اس

کے عدم لحوق کا دونوں کا وضاحت کے ساتھ ذکر ہے، ملاحظہ کیجیے:

”جواب: ”مجھ پر حرام ہے“ یہ لفظ اگرچہ اپنے لفظ کے اعتبار سے کنایہ ہے، مگر دلالت عرف کی بنا پر اس سے بلا نیت طلاق بائنہ واقع ہو جاتی ہے، لیکن بائنہ کے بعد بائنہ واقع نہیں ہوا

دنیا کے ترک سے آخرت کی رغبت حاصل ہوتی ہے۔

کرتی، پس دوسرے لفظ سے وقوع طلاق کی تقدیر پر اس سے طلاق واقع نہ ہوگی۔“ (۱۰)
”انت علی حرام“ سے بلا نیت مفتی بہ قول کے مطابق طلاق واقع ہو جاتی ہے۔“ (۱۱)

”فلانة علی حرام“ إن قال هذه الكلمات ثلاث مرات بانة بالأولى ولم تقع الثانية
والثالثة لأن البائن لا يلحق البائن، كما صرح في رد المحتار“ (۱۲)

”عزیز الفتاویٰ، جلد: ۱، صفحہ: ۴۹۱، ط: دار الاشاعت کراچی“ میں اور ”فتاویٰ رحیمیہ“
میں لفظ ”آزاد“ اور ”چھوڑنے“ کے متعلق فتاویٰ ہیں، مگر انہیں رجعی قرار دیا گیا ہے، جب کہ
ہماری گفتگو بائن طلاق کے متعلق ہے، اس لیے ان دو فتاویٰ جات سے اپنے موقف کی حمایت یا
مخالفت میں کوئی دلیل نہیں پکڑی جاسکتی۔

”فتاویٰ حقانیہ“ میں لفظ حرام کو کنائی بائن اور صریح کنائی بائن دونوں طرح لکھا ہے:
”.... علامہ شامی نے ”بحث طلاق کنائی“ میں تصریح کی ہے کہ لفظ حرام عرفاً چونکہ طلاق ہی
کے لیے استعمال کیا جاتا ہے، اس لیے مفتی بہ قول یہ ہے کہ اس سے عورت پر ایک طلاق بائن
واقع ہوگی، اگرچہ اس میں نیت نہ بھی کی گئی ہو، اور دوسرا، تیسرا لفظ ”حرام“ لغو ہے۔“ (۱۳)
اس اقتباس سے معلوم ہوا کہ لفظ حرام صریح تو ہے مگر متعدد بار اس کے استعمال
سے بھی ایک ہی طلاق واقع ہوگی۔

ایک دوسری جگہ لفظ حرام کا حکم عام کنایہ الفاظ کی طرح مذکور ہے:
”منکوہہ کو یہ کہنا کہ تو مجھ پر حرام ہے، ”طلاق کنائی“ ہے، جس سے طلاق کا وقوع نیت
پر موقوف ہے، اس لیے خاوند نے تین طلاق کی نیت کی ہو تو تین طلاق واقع ہوں گی
اور اگر تین کی نیت نہ ہو صرف یہ ارادہ ہو کہ اس سے بیوی کو ایک طلاق دیتا ہوں
تو پھر طلاق بائن واقع ہوگی، اور اگر متعدد بار یہ الفاظ استعمال کیے جائیں اور اس سے
طلاق کی نیت ہو تو ایک طلاق بائن واقع ہو کر باقی لغو ہوں گی۔“ (۱۴)
”امداد الفتاویٰ“ میں طلاق کی تمام صورتوں کو صہر عقلی کے طور پر بیان کرنے کے بعد،
لحوق و عدم لحوق کا درج ذیل قاعدہ بیان کیا گیا ہے:

”جس صورت میں طلاق مقدم بائن ہو، صریح یا کنایہ اور طلاق مؤخر کنایہ بائن ہو، اس
صورت میں تو طلاق مؤخر کا وقوع نہ ہوگا، اگرچہ نیت بھی وقوع کی کرے بائنا
مستثنیات مذکورہ فی الفقہ۔“ (۱۵)

مذکورہ بالا کلام میں دو تین اشارے ایسے ہیں، جن سے صریح کنائی بائن کا صریح کنائی
بائن سے لحوق معلوم ہوتا ہے، مثلاً:

۱:..... طلاق مؤخر کنایہ بائن ہو، اس کا استثناء کیا گیا ہے کہ وہ واقع نہیں ہوگی، صریح

ہر چیز کی زکوٰۃ ہے، عقل کی زکوٰۃ نادانوں کی بات پر عمل کرنا ہے۔

کنایہ بائن کو مستثنیٰ نہیں کیا گیا ہے، جس کا مطلب ہے کہ وہ لاحق ہوگی۔

۲..... مسئلے پر جو عنوان باندھا گیا ہے، وہ اس طرح ہے:

”تحقیق عدم لحاق کنایہ بائن با باین صریح و لحاق بقیۃ با بقیۃ“۔

اس عنوان کے برعکس مفہوم سے صریح کنایہ بائن کا صریح کنایہ بائن سے لحوق ثابت ہوتا ہے۔
 ”فتاویٰ عثمانی“ (ج: ۲، ص: ۳۷۶، ط: مکتبہ معارف القرآن) میں اس مسئلے پر تفصیلی اور
 مدلل گفتگو کی گئی ہے اور علامہ شامی رحمۃ اللہ علیہ کی تحقیق کو بنیاد بنا کر عدم لحوق کا فتویٰ دیا گیا ہے۔ علامہ
 شامی رحمۃ اللہ علیہ نے اس مقام پر بڑی محققانہ اور جاندار بحث کی ہے اور سچ یہ ہے کہ تحقیق کا حق ادا کر دیا
 ہے۔ جن عبارتوں سے اہل علم کو غلط فہمی ہو سکتی ہے، ان عبارات کی مراد کو دلائل سے واضح کیا ہے، ہر
 عبارت کا محمل متعین کیا ہے اور اپنے موقف کے حق میں کثرت سے شواہد اور نظائر پیش کیے ہیں، مثلاً:

لحوق اور عدم لحوق کی بحث میں کلیدی دلیل اور بحث کی بنیاد متون کی یہ عبارت ”البائن يلحق
 الصریح“ ہوتی ہے، اب اگر ”الصریح“ کے لفظ کو اپنے اطلاق پر باقی رکھا جائے تو صریح رجعی اور
 صریح بائن دونوں اس کے اطلاق میں داخل ہیں اور مطلب یہ ہوگا کہ بائن طلاق صریح بائن کو بھی لاحق ہوتی
 ہے۔ علامہ شامی رحمۃ اللہ علیہ نے دلائل سے ثابت کیا ہے کہ ”البائن يلحق الصریح“ میں صریح سے مراد صریح
 رجعی ہے، صریح بائن نہیں ہے، اور جب ایسا ہے تو بائن طلاق، صریح بائن کے ساتھ لاحق نہیں ہوگی۔

”..... المراد بالصریح فى الجملة الثانية أعمى قولهم: والبائن يلحق الصریح

لابائن، هو الصریح الرجعى فقط دون الصریح البائن، ولا یرد: أنت على حرام

على المفتى به من عدم توقفه على النية مع أنه لا يلحق البائن ولا يلحقه البائن لكونه

بانئاً، لما أن عدم توقفه على النية أمر عرض له بحسب اصل وضعه۔“ (۱۶)

”شیخ مخدوم ہاشم ٹھٹھوی“ نے اپنے رسالہ ”شد النطاق فیما يلحق من الطلاق“ میں اس
 اشکال کا جواب اس طرح دیا ہے کہ لفظ حرام اور اس جیسے اور کنائی الفاظ جن سے طلاق بائن واقع ہوتی
 ہے، ان پر سرے سے صریح کی تعریف ہی صادق نہیں آتی ہے، کیوں کہ صریح وہ ہوتا ہے جو نہ نیت کا محتاج
 ہو اور نہ نیت کے قائم مقام عرف اور کثرت استعمال کا محتاج ہو، جب کہ یہ الفاظ نیت کے محتاج ہیں، تاہم
 ان میں عرف کو نیت کے قائم مقام قرار دیا گیا ہے۔ شیخ مخدوم ہاشم اپنے موقف کی تائید میں ”المحرر
 الرائق“ کے حوالے سے امام ظہیر الدین سے منقول یہ عبارت بھی لائے ہیں کہ ”أنت على حرام“ میں
 ہم یہ نہیں کہتے کہ نیت شرط نہیں، بلکہ ہم عرف کی وجہ سے کہنے والے کو نیت کرنے والا قرار دیتے ہیں:

”إن قيل: قد فسرتم للصریح بما لا یحتاج إلى النية، سواء كان الواقع به رجعیاً أو بانئاً

فیرد علیه الكنايات الكثيرة الاستعمال المفيدة للبتونة نحو: ”أنت على حرام“ لصدق

حد الصریح علیها، فینبغى أنه إذا تلفظ بهامرة ثم فى العدة ثانیاً أن یلحق الثانی لعدم احتیاجه

إلى النية مع أن المصرح به علم اللحق فیها. قلنا: الكناية الكثيرة الاستعمال لابد فیها من

النية على ظاهر الرواية، وإنما أفنى المتأخرون لعدم الاحتیاج إلى النية فیها، لا لأنها

